
 

 

ACTA Nro.  014-SO-GADMCE-2023 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO   DESCENTRALIZADO 
MUNICIPAL DEL CANTÓN ESMERALDAS, CELEBRADA EL  17 DE AGOSTO DE 2023. 

Convoca y Preside: Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 

Hora de Convocatoria: 09h00 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del Cantón Esmeraldas.-  Buenas días con todos, Dios me los 
bendiga vamos a dar inicio a esta sesión ordinaria del 17 de agosto, señor secretario por favor dé 
inicio a la constatación de quórum.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Buenos días señor Alcalde, señores Concejales, siendo las 

09h00, este concejo procede a tomar lista a fin de dar inicio a la sesión ordinaria de concejo  del 17 

de agosto de 2023, por favor señores concejales y señor alcalde dígnense en decir presente cuando 

se le mencione su nombre.   

CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM: 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

Presente Ausente 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.  
 

Presente  

2 Licda. Darli Rayo Quiñonez.-   
 

Presente  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno Presente  

4 Sr. José Maffares Guagua Presente  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. 
 

Presente 
 

 

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

Presente 
 

 

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. Presente  

8  
Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos. 

 
Presente 

 

9  
Licda. Laura Yagual Salazar 

 
 

Ausente 

10  
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 

 
Presente 

 

 TOTAL                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
9 miembros 

Presentes 

1 Ausente  

 



 

 

RESOLUCIÓN N°001.- Existiendo el quórum reglamentario, con la asistencia de 09 miembros del 

Pleno del Concejo el  Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas, declara instalada 

la sesión de concejo ordinaria del 17 de agosto de año 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. – Con su venia señor alcalde, procedo a la lectura del 

orden del día.  

ORDEN DEL DÍA 

1.-Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión Ordinaria # 011, del 03 de agosto de 223. 

2.- Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión Solemne # 001, del 05 de agosto de 223. 

3.- Informe de Gestión del Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, alcalde del cantón Esmeraldas.  

 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. – Queda a consideración de la sala.  

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- Permítame la palabra señor alcalde.  

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas. – Continúe doctor Echeverría.  

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- Gracias señor Alcalde, quiero elevar a moción para que  

se apruebe el orden del día. 

Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.- Apoyo la moción del Doctor Ramón Echeverría.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. – Existe una moción, presentada por el Concejal Ramón 
Echeverría, con el apoyo de la Concejal Yoli Márquez, procedo a tomar la votación. 

VOTACIÓN 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  ENCONTRA  

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.  
 

A FAVOR  

2 Licda. Darli Rayo Quiñonez.-   
 

A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. 
 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. A FAVOR  

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos. A FAVOR  



 

9  
 
Licda. Laura Yagual Salazar 

 
 

Ausente 

 

10  
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 

A FAVOR  

 TOTAL 9 VOTOS A  
FAVOR.  

 

RESOLUCIÓN N° 002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 
Esmeraldas, con 09 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el orden 
del día a tratarse en la sesión ordinaria de concejo de 17 de agosto de 2023.   

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas. – Continúe con el siguiente punto del 
orden del día.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. –  Con su venia señor alcalde, procedo a dar lectura al 
primer punto del orden del día.                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

1.-Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión Ordinaria # 011, del 03 de agosto de 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. –  Queda a consideración de la sala.  

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- ELEVO A MOCIÓN, para que se apruebe acta de la Sesión 

Ordinaria # 011, del 03 de agosto de 2023. 

Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola. – Apoyo la moción.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. –  Existe una moción planteada por el Concejal Ramón 

Echeverría con el apoyo del Concejal Galo Cabeza, procedo a tomar la votación.  

VOTACIÓN  
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  ENCONTRA  

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.  
 

A FAVOR  

2 Licda. Darli Rayo Quiñonez.-   
 

A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. 
 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. A FAVOR  



 

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos. A FAVOR  

9  
Licda. Laura Yagual Salazar 

AUSENTE  

10  
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 

A FAVOR  

 TOTAL 9 VOTOS A  
FAVOR.  

 

RESOLUCIÓN N° 002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Esmeraldas, con 09 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el acta 

de la Sesión Ordinaria # 011, del 03 de agosto de 2023. 

(SE INCORPORA A LA SALA LA CONCEJAL LICDA. LAURA YAGUAL SALAZAR). 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. –  Con su venia señor Alcalde continúo con el siguiente 

punto del orden del día.  

2.- Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión Solemne # 001, del 05 de agosto de 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. –  Queda a consideración de la sala. 

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- Permítame la palabra señor Alcalde.  

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas.- Continúe. 

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- ELEVO A MOCIÓN, el acta de la Sesión Ordinaria # 001, 

del 05 de agosto de 2023. 

Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. - Apoyo la moción, presentada. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. – Con su venia señor Alcalde existe una moción planteada 

por el Concejal  Ramón Echeverría, con el apoyo del Concejal Jorge Perea, por favor sírvase a dar su 

voto a la moción, si es a favor, en contra o en blanco. 

 
VOTACIÓN  

 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  ENCONTRA  

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.  
 

A FAVOR  

2 Licda. Darli Rayo Quiñonez.-   
 

A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno A FAVOR  



 

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. 
 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. A FAVOR  

8  
Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos. 

A FAVOR  

9  
Licda. Laura Yagual Salazar 

A FAVOR  

10  
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 

A FAVOR  

 TOTAL 10 VOTOS A  
FAVOR.  

 

RESOLUCIÓN N° 002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Esmeraldas, con 10 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el acta 

de la Sesión Solemne# 001, del 05 de agosto de 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. –  Con su venia señor Alcalde continúo con el siguiente 

punto del orden del día.  

3.- Informe de Gestión del Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas.  

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas.- Haber compañeros, estoy esperando 

ahora que me tenían que enviar un documento, pero está en una reunión termina de ahí y me lo 

pasa, en esta semana por seguridad nos pudieron a varios alcaldes de las ciudades en conflicto del 

país, que no estuviéramos por cosas de elecciones, se puso muy sensible y nos tocó ser prudentes, 

en base a esta prudencia primero tuvimos una visita a Medellín, referente a lo del agua potable, 

nosotros vamos a ceder toda la parte comercial a una empresa cerca de 7 millones y medio, para 

repotenciar ya que no tenemos recaudación, es menor al gasto mensual, ellos mantienen y el 20% 

es de ellos el 80 % de la ciudad, la tasa de agua nunca se ha podido actualizar porque no hay un 

catastro, entonces ellos deben invertir en el catastro, decidimos entregarle a esta empresa que nos 

invitó con costos pagados a los municipios,  aquí uno, el alcalde de Medellín  me declararon persona 

grata para la ciudad, desarrollamos una bonita amistad, nosotros vamos a crear una planta 

medianamente nueva en unos 120 días, porque pagamos más en transporte que en el producto, el 

23 y 24 de este mes vamos a salir de viaje a China con la Concejal Laura, invitaron a un hombre y a 

una mujer, los costos están cubiertos por parte de la invitación, esto se había hecho cuando estaba 

vivo el compañero Jairo, en este caso va la Concejal Laura, posteriormente irá la Concejal Lilian a 

Europa a otra reunión, pero estamos esperando según los ayuntamientos porque vamos a recibir 

medicina para que el doctor puede moverse en la parte social, el viaje al cual yo  voy  es  el  que nos  

 



 

Va a ayudar como municipio invertir o más allá de 60 mil dólares a lo que hoy invertimos casi un 

millón doscientos por la turbiedad, no nos fue bien, tuvimos demasiado turbiedad y hace que 

consumamos más policloruro de aluminio y la planta dos y tres que esta parada se hace que nos 

rompa las moléculas y consumamos más, después de que salí de Medellín me fui a EEUU, donde 

tenemos una invitación todos los Concejales, donde nos invita una firma, hay una sentencia de 80 

millones que ha ganado la ciudad, la tumbó la corte constitucional pero dejó viva una acta donde 

ellos nos aceptan pagar, ellos me invitaron y me reuní con ellos y les dije que me gustaría que 

fuéramos con todos los Concejales, ellos nos van a poner una agenda para visitar obras, pero el fin 

es que yo le dije que necesito que el pleno del Concejo aunque lo puedo hacer administrativamente, 

ellos no le han dado paso porque quieren tener la responsabilidad de quien les va a costear todo lo 

que han invertido en el juicio, y eso no está mal, pero yo inteligentemente le saqué que vaya todo 

el concejo y vamos hablar de las formas de pago de la ciudad, quería hacerlo de la forma más 

transparente, también he estado trabajando con Petroecuador para poder llevar la propuesta firme 

de la responsabilidad social porque la compensación aún no la cobramos, yo aspiro trabajar entre 

lunes y martes, dejar entregado el proyecto y luego ir a China, también voy a provechar para ir por 

Sao Paulo, para ver si hablamos con la constructora que nos construye el municipio por no más allá 

de tres millones de dólares, también quería tomar la disponibilidad hoy para aprovechar que voy a 

China y comprar una tarima, luces, pantallas para los barrios de las parroquias que siempre nos 

solicitan y tenemos muchos pagos, por decir una tarima con todos los rasgos la vimos por 15 mil, 

más el transporte como viene a nombre del municipio no se paga impuesto. 

Licda. Laura Yagual Salazar.-  Incluso la podemos alquilar usted sabe que todo lo que se invierte en 

el municipio, debe generar ingresos.  

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas.- Más bien las prestaríamos por las 

fiestas de cada parroquía, nosotros le enviamos y cumplimos como municipio, es más ayer hablé 

con el de la embajada americana que nos quedaron en ayudar, me dicen que en octubre arrancamos 

con lo de las escuelas musicales, en una año más nosotros vamos a tener orquestas pequeñas de 

los jóvenes y niños, creo que en esa visita puedo aprovechar y con toda la transparencia del caso 

aprovechar para comprarlo. 

Sr. Víctor Manuel Rodríguez Santos.- Yo estoy de acuerdo que se le alquile pero a menor costo. 

Licda. Darli Rayo Quiñonez.-  Creo que es muy importante tener toda esa instrumentaría en el 
municipio para aportar a los barrios y a las parroquias.  

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas. - Miren los JVL que andan por ahí en 

la campaña valen 1000 cada uno si ponemos las mismas cajas amplificadas y los mismos bajo, con 

eso tienen para cerca de 5.000 mil personas que serían para cerrar cualquier evento, ahí ya tenemos 

para darle a las parroquias rurales y a cualquier barrio que lo solicite. 

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas.-  Procedemos  a cerrar la sesión.  

 



 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. – Agotado todos los puntos siendo las 10h30 am, se da 

por finalizada la sesión de Concejo del 17 de agosto de2023.  

 

 

 

Abg. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, Mgtr.                         Abg.Ramiro Quintero Caicedo, Mgtr.                            
ALCALDE DEL CANTÓN ESMERALDAS                             SECRETARIO DE CONCEJO                             

 

 

 


